妓女与雅典政治研究

王涵

山西师范大学, 山西太原, 030000;

摘要: 雅典作为古希腊最具代表性的城邦,其民主政治制度深刻影响了后世的政治思想和实践。然而,雅典社会中妓女的角色及其对政治的影响却长期以来被忽视或误解。妓女在雅典不仅是社会底层的群体,她们在一定程度上参与了雅典的政治、文化和社会生活。通过对妓女在雅典政治生活中的角色和影响的研究,我们可以更深入地理解雅典民主制度的复杂性和多样性。本论文旨在探讨妓女与雅典政治的关系,揭示妓女在政治决策、公共政策和社会生活中的作用。

关键词: 妓女; 政治关系; 古希腊文化 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.10.045

1 研究现状

1.1 国内研究现状

国内对雅典妓女与政治关系的研究相对较少,主要 集中在对古希腊文化的整体研究中。国内关于古希腊妓 女方面的研究也有一些成果。马道宗编著的《世界娼妓 史》是一本普及性著作,第四章"风情万种的高等妓女" 对古希腊高等妓女的个案分析还是比较具体全面的,涵 盖了绘画,雕塑等艺术形式,生动形象。苏振兴的《古 希腊娼妓制度探析》介绍了妓女的三个等级,并以高等 妓女泰伊丝和亚历山大为例,论述了高等妓女对于社会 也会产生一定的影响,在泰依丝的挑唆下,亚历山大下 令焚烧了波斯王宫。雍正江的《论古代雅典的非公民妇 女》论述了非公民妇女的一些处境,论证了她们虽然地 位极其低下,但是并不能抹灭她们对于雅典社会生活和 城邦政治产生的影响。部分学者着重关注对雅典的民主 制度、社会结构以及性别角色的探讨, 但对妓女与政治 的直接关联研究较少。大多数研究倾向于将妓女视为社 会边缘群体,忽略了她们在政治和公共生活中的潜在作 用。

1.2 国外研究现状

国外学者对雅典妓女的研究则较为深入和多样化。一些学者重点研究了妓女在雅典文化、社会和经济生活中的角色,尤其是交际花(Hetaira)如何通过与男性政治家的交往,对政治决策产生了影响格拉泽布鲁克和亨利的《古地中海的希腊妓女:从公元前800年-公元200年》重点论述了希腊地区的妓女。他们在书中论述了希腊的卖淫业及卖淫场所并且介绍了希腊妓女的等级,对于不同等级的妓女也做了区分。他们运用史料及当时的政策对于妓女这一群体进行了分析,指出妓女也会对社会产生影响。利奇特的《古雅典的性生活》一书,第

四章就专门介绍了卖淫,妓女这一方面的内容,对于古 雅典的妓女以及卖淫业做出了论述。利奇德的《古希腊 风化史》通过一个独特的视角——"性"来解读古希腊的 风俗文化,通过挖掘性爱在爱情生活、宗教、文学艺术、 社会生活、公众生活、娱乐消遣、节目舞台表演等方面 所起的作用, 进而解读整个古希腊文化和历史的各个方 面。文字耐读、资料详实,并附有大量图片,是研究古 希腊史的重要参考资料。不仅如此,本书还涉及到了高 等妓女,指出了高等妓女拥有很高的学识,且对古典学 特别精通。鲍威尔在《雅典和斯巴达》中比较全面地阐 述了古代雅典与斯巴达在古风与古典时代的情况,提出 了一些有关高等妓女的颇有思想价值的观点, 考察了她 们对雅典人的婚姻所造成的冲击和影响,并对她们嗜钱 如命的形象进行了分析。此外,有关梭伦改革中关于妓 院的政策, 以及其他当政者对卖淫业的管理和控制的研 究也得到了广泛关注。这些研究揭示了妓女在雅典社会 中的复杂地位,以及她们如何在一个男性主导的社会中 获得一定的影响力。

2 雅典民主政治中的妓女

在雅典的民主政治环境中,妓女,尤其是高等妓女,在公共生活中扮演了不可忽视的角色。交际花往往受过良好的教育,具备丰富的文化知识和社交技巧,她们不仅能够提供娱乐服务,还能在政治和文化讨论中发表见解。因此,某些高等妓女通过与雅典政治家的密切关系,成为了雅典政治生活的"影子参与者"。

例如,阿斯帕西亚作为著名的交际花,与雅典最有 权势的政治家伯里克利有着密切的关系。据传,阿斯帕 西亚在伯里克利的政策制定和政治活动中发挥了重要 的顾问作用。她的政治敏锐度和独特见解,使得她在雅 典政治圈中获得了一定的影响力。这种现象表明,妓女 并非仅仅是雅典社会的边缘群体,她们在一定程度上能 够参与到政治生活中, 甚至对政治决策产生影响。

3 当政者的妓女政策: 卖淫业与政治

雅典的当政者在面对妓女问题时,采取了多种政策, 这些政策不仅反映了雅典社会对性别和道德的态度,也 揭示了政治家们在维持社会秩序和获取财政收入之间 的权衡。

3.1 梭伦的妓女政策

雅典政治家梭伦在其改革过程中对妓女问题采取 了独特的政策。梭伦当政时期, 娼妓业以法律的形式确 立了起来。普鲁塔克觉得, 梭伦制定的与妇女相关的法 律条文看上去颇为不合理。按照这些规定, 奸夫若是被 当场逮住, 捉奸者有权将其处死; 但男性强奸自由身份 的妇女,仅需缴纳一百德拉克马的罚款;若是诱奸行为, 罚款金额则为二十德拉克马;倘若发生关系的对象是公 开卖身的娼妓, 男子便无需承担任何责任, 这是因为这 类女性本就是谁支付报酬就公开与谁往来的群体。梭伦 的政策维护了雅典家庭的稳定,其规定的娼妓通奸无罪, 是娼妓业发达的重要原因。他从宗教性的禁忌中解放了 妓女,将其活动合法化,并设立了公共妓院,由国家管 理。这一政策的实施不仅是为了满足雅典男性公民的需 求,还具有更深远的社会和政治目的。通过建立妓院并 对其进行税收管理,梭伦的政策帮助雅典政府获得了稳 定的财政收入,同时也将卖淫业纳入了合法的社会结构 之中,从而减少了卖淫活动对社会秩序和道德的威胁。

3.2 其他当政者的妓女政策

其他雅典当政者在处理妓女问题时,政策各有不同。 有些当政者采取了更加严格的管理措施,以确保卖淫业 不会对社会道德和公共秩序造成太大影响。例如,通过 增加妓院税收和限制妓女活动范围,来控制卖淫业的规 模和影响力。另一些当政者则利用妓女作为政治工具, 通过控制和管理卖淫业来巩固自己的政治地位。这些政 策反映了雅典政治家的实际考量,他们在维持社会稳定 与满足公共需求之间进行了微妙的平衡。

4 当政者妓女政策原因探析

雅典当政者制定和实施妓女政策的原因是多方面 的,这些原因既涉及财政收入,也涉及社会控制和道德 规范。

4.1 税收

妓院税收是雅典政府财政收入的一个重要来源。通 过对妓院征税,雅典政府能够获得一部分稳定的财政收 入,这在一定程度上缓解了政府的财政压力。特别是在 战争或经济不景气的时期,妓院税收成为了一种可靠的 财政来源。因此,政府对妓女活动的合法化和管理实际上是一种财政策略,以确保国家能够获得持续的收入。

4.2 维护公共道德

除了财政原因外,雅典当政者对妓女政策的制定也出于维护公共道德的考虑。通过将卖淫业合法化并置于国家的控制之下,政府能够在一定程度上限制妓女的活动范围,防止她们对年轻公民造成不良影响。例如,一些政策明确鼓励年轻男性公民选择去妓院而非勾引已婚女子,从而保护雅典的家庭和婚姻制度。这些政策不仅反映了雅典社会对性道德的关注,也揭示了当政者在应对妓女问题时的精明策略。

4.3 巩固父权与性别秩序

往深层次去分析,雅典的妓女政策是维护城邦父权制的关键手段,在一个对公民妇女严格实施家庭禁锢、突出其贞洁与生育功能的社会中,男性公民的性需求在家庭之外得到满足被允许甚至鼓励,尤其是公共营业妓院里面的妓女,充当了守护公民妇女"纯洁性"的安全阀角色。国家把卖淫业合法化,事实上是把男性的性特权制度化并公开化,既满足了男性生理上的需求,而且一点都不会削弱公民妇女作为合法子嗣母亲的崇高地位,此项政策绝非只是简单的"开放"或者"宽容",而是一种更灵动的性别秩序管理手段:它依靠创造并治理一个被污名化的女性群体,以反衬的方式强化另一群体(公民妇女)的"美德",进而保证家庭血嗣的纯正与财产继承的顺畅,而这正是雅典城邦政治权力所依赖的基础。

5 高等妓女与雅典的政治活动

高等妓女在雅典政治生活中的地位和作用十分独特。她们通过与政治家的亲密关系,不仅在社交圈中获得了影响力,还能够在某些政治决策中发挥作用。

5.1 阿斯帕西亚与伯里克利

阿斯帕西亚是雅典历史上最著名的交际花之一,她与雅典著名政治家伯里克利的关系使她成为雅典政治生活中的一个重要人物。卡布瑞克就认为: "阿斯帕西娅是伯利克里最亲密的伴侣,可能也是对他影响最大的人。"同样,普鲁塔克在《伯利克里传》中用这样的开头提到了阿斯帕西娅,既然有人认为伯利克里之所以决定攻打萨摩斯,是为了讨好阿斯帕西娅。由此,这里正好研究一下这位妇女有多高明的手腕和能力,能够操纵政界的上层人物。阿斯帕西亚不仅仅是伯里克利的情人,她在很多方面都扮演了政治顾问的角色。她以其智慧和口才,参与了雅典公共事务的讨论,并通过伯里克利的政策施加了影响。她的存在表明,高等妓女在雅典的政

治生活中可以通过非正式渠道施加影响,成为男性政治家的智囊和助手。

5.2 泰伊丝与亚历山大大帝

泰伊思可以称作为利用自己的美色插手政治事务 的名妓之一。公元前331年,在离尼尼微废墟不远处的 高加梅拉,亚历山大打败了比自己强大得多的波斯人。 当国王大流士逃生而去后,亚历山大率军开进巴比伦王 国, 先占领了苏萨城, 接着又攻占了波斯人的旧首都, 波斯波利斯。在那儿,为庆祝胜利,他们醉酒狂欢,并 邀请一群名妓参加,其中就有最具姿色的泰伊思。当美 酒与激情使男人们的热血沸腾到极点时, 泰伊思冲国王 叫道: 让他过去所有的辉煌成为不朽的时刻到了; 亚历 山大应该把波斯人的王宫付之一炬,以此作为对波斯人 所犯罪行的报复,因为他们在薛西斯一世时曾在希腊的 雅典卫城纵火焚烧寺庙、圣坛。正与国王一起庆祝胜利 的醉醺醺的年轻人也吵吵嚷嚷地对此建议表示附和,于 是这个可怕的念头征服了亚历山大。随即,在歌声、笛 声、箫声的伴奏下,一群人高举火炬涌向王宫,走在最 前面的泰依丝,神情如同狂怒的酒神祭司。阿契美尼德 王朝那座庄严而辉煌的王宫,矗立在他们眼前。亚历山 大率先掷出火炬, 泰依丝立刻紧随其后, 紧接着周围的 人们从各个方向蜂拥而上,纷纷投掷火炬;片刻之间, 这座精美的建筑便被熊熊烈火吞噬,陷入一片火海之中。 这一事件表明,高等妓女不仅可以影响内部政治,她们 甚至可以通过与外邦领袖的关系,对更广泛的希腊世界 政治产生影响。这种影响不仅仅是个人层面的, 更是跨 越国家和文化界限的。

6 妓女对政治活动产生影响探析

妓女,尤其是高等妓女,对雅典政治活动的影响可 以从多个方面进行探讨。

6.1 高等妓女自身的学识和受教育水平

高等妓女通常受过良好的教育,具有丰富的文化知识和社交能力。这使得她们能够在男性主导的政治和文化环境中脱颖而出,赢得尊重和影响力。她们的学识和见解使得她们不仅仅是娱乐的提供者,更是思想和文化的传播者。通过与政治家的密切互动,高等妓女能够间接参与政治讨论,影响政治决策。这种文化和学识上的优势,使得她们在雅典的政治生活中具有独特的地位。

6.2 男性公民与家庭中妇女关系的冷淡

雅典男性公民与家庭妇女之间的关系相对冷淡,部分原因在于雅典社会对妇女的严格限制。家庭中的妇女

被期望承担家庭责任,缺乏参与公共生活的机会和能力。相比之下,高等妓女因其在公共生活中的活跃和文化素养,能够提供男性在家庭中无法得到的陪伴和交流。这种特殊的社会结构,使得雅典的政治家们更容易受到高等妓女的影响,从而使她们在政治决策过程中扮演重要角色。

通过对雅典妓女与政治关系的多维度分析,可以看出,妓女在雅典社会中不仅是边缘的社会角色,她们在文化、经济和政治生活中都发挥了重要作用。尽管雅典妇女在很多方面受到限制,但某些妓女,尤其是高等妓女,通过非正式的社会网络和政治关系,获得了显著的影响力。她们的存在和活动反映了雅典社会的复杂性和多样性,也揭示了雅典民主政治和社会生活中的一些独特现象。

这种对妓女与雅典政治关系的研究,不仅为我们理解古代社会中的性别和权力关系提供了新的视角,也为现代社会中如何看待性别角色和权力分配问题提供了一些历史借鉴。妓女在雅典的影响力提醒我们,社会中看似边缘的角色,有时可能对社会结构和权力动态产生深远的影响。

参考文献

- [1]Plutarch, Plutarch's Lives: Pericles and Fabius Maximus. Nicias and Crassus, trans. By Bernadotte Perrin, The Loeb Classical Library, 1916.
- [2] Plutarch, Plutarch's Lives: Theseus and Romulus. Lycurgus and Numa. Solon and Publicola, trans. By Bernadotte Perrin, The Loeb Classical Library, 1914.
- [3] Cantarella, Eva. Pandora's Daughters, Maryland: The Johns Hopkins University Press, 1987.
- [4] Faraone, Christopher A. and Laura K. McClure, eds., Prostitutes and Courtesans in the Ancient World, Wisconsin: University of Wisconsin Press, 2006
- [5]Glazebrook, Allison, et al., eds. Greek prostitutes in the ancient Mediterranean, 800 BCE-200 CE, Wisconsin: University of Wisconsin Press, 2011.
- [6] Pomeroy, Sarah B. Goddesses, whores, wives and slaves, New York: Schocken Books, 1995.

作者简介:王涵(2001年-),女,汉族,河北省邢台市,硕士在读,研究方向:古希腊妇女史。